

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ "ΕΝΑ ΚΑΡΑΒΙ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΖΑ"

Ελεύθερη Μεσόγειος. Διεθνή ύδατα νότια της Κύπρου, 29/5/2010, 13:00

Ο ρόλος της κυπριακής Κυβέρνησης

Η κυπριακή κυβέρνηση απαγόρευσε σε ευρωπαίους βουλευτές - μεταξύ των οποίων 2 Έλληνες-, σε ευρωβουλευτές -1 Κύπριος-, σε δημοσιογράφους, σε πανεπιστημιακούς και σε άλλους πολίτες να αποπλεύσουν, με ιδιωτικά μέσα, από κυπριακό λιμάνι προκειμένου να ενσωματωθούν στην αποστολή του Freedom Flotilla (Στόλος της Ελευθερίας). Η στάση αυτή της κυπριακής κυβέρνησης τραυμάτισε τη διεθνή αποστολή, ειδικότερα το ελληνικό και το κυπριακό τμήμα της, στερώντας την από την «ανθρώπινη ασπίδα» πολλών βουλευτών που επρόκειτο να συμμετέχουν.

Τους παγίδευσε και τους εγκλώβισε στο νησί, παραβιάζοντας το δικαίωμα τους ως πολιτών που νόμιμα εισήλθαν στο κυπριακό έδαφος, να κινηθούν ελεύθερα και να αποχωρήσουν ελεύθερα δια θαλάσσης προς κάθε νόμιμο προορισμό της επιλογής τους.

Η στάση αυτή θυμίζει άλλα καθεστώτα, άλλων εποχών, και ήδη προκαλεί την αντίδραση πολλών ευρωπαϊκών κυβερνήσεων. Πέρα από το τραύμα που επέφερε στην αποστολή το ισραηλινής επιταγής σχέδιο που εκτυλίχθηκε τις μέρες αυτές στην Κύπρο, ένα μείζον για τα μακροπρόθεσμα συμφέροντα της κυπριακής υπόθεσης και του κυπριακού λαού ζήτημα έχει δημιουργηθεί. Τριών χιλιάδων χρόνων ιστορία στην ανατολική Μεσόγειο που διαμόρφωσε ισχυρότατους δεσμούς φιλίας και εμπιστοσύνης με τους γειτονικούς αραβικούς λαούς, και ειδικότερα με τον υπό καθεστώς κατοχής αντιστεκόμενο παλαιστινιακό λαό, κοινή κληρονομιά αντικατοχικών αγώνων για την ελευθερία, απεμπολήθηκαν, αποκόπτοντας έτσι την Κύπρο από τους στρατηγικούς της συμμάχους. Η γεωπολιτική και διπλωματική αποδυνάμωση της Κύπρου στους διεθνείς οργανισμούς προβάλλει ως κίνδυνος που μπορεί να εκδηλωθεί στο αμέσως επόμενο διάστημα, με τρόπο που να βλάψει ανεπανόρθωτα την κυπριακή υπόθεση.

Η πειθήνια -από πλευράς κυπριακής κυβέρνησης- εφαρμογή μέρους του ισραηλινού σχεδίου αποτροπής της αποστολής, αποτελεί αυτοχειρία για την Κύπρο καθώς υποχρέωσε πολλούς ευρωπαίους βουλευτές, απογοητευμένους και αιφνιδιασμένους από τη στάση της, να περάσουν στο κατεχόμενο βόρειο τμήμα της, ώστε να μπορέσουν να απεγκλωβιστούν από την Αμμόχωστο και να φτάσουν στα διεθνή ύδατα, ώστε από εκεί να μπορέσουν να συναντήσουν τα άλλα πλοία της αποστολής. Φίλοι της παλαιστινιακής υπόθεσης κινδυνεύουν τώρα να πάψουν να είναι και φίλοι της κυπριακής υπόθεσης.

Καταδικάζουμε με τον πιο απερίφραστο και κατηγορηματικό τρόπο τη στάση αυτή της κυπριακής κυβέρνησης για την εκτός κάθε νομικού πλαισίου απόφασή της να πλήξει την μεγαλύτερη μέχρι σήμερα αποστολή αλληλεγγύης και παράδοσης ανθρωπιστικής βοήθειας στο λαό της Γάζας, εκχωρώντας ουσιαστικά τα χωρικά της ύδατα στο Ισραήλ.

ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΑΠΟΠΛΟΥ ΚΑΙ/Η ΚΑΤΑΠΛΟΥ ΠΛΟΙΩΝ
ΚΑΙ/Η ΣΚΑΦΩΝ ΟΠΟΙΟΥΔΗΠΟΤΕ ΤΥΠΟΥ
ΑΠΟ/ΠΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΚΑ ΛΙΜΑΝΙΑ ΠΡΟΣ/ΑΠΟ ΓΑΖΑ

Οι Γενικοί Διευθυντές των Υπουργείων Εξωτερικών, Οικονομικών, Συγκοινωνιών και Έργων και Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εξέτασαν το θέμα που προκύπτει από την πρόθεση Μη Κυβερνητικών Οργανισμών να χρησιμοποιήσουν την Κύπρο ως σημείο διαμετάκομισης προς τη Γάζα

Και,

Βάσει του άρθρου 4 (β) του Συντάγματος και για σκοπούς προστασίας ζωτικών συμφερόντων της Κυπριακής Δημοκρατίας στον τομέα των εξωτερικών σχέσεων και της ασφάλειας έχουν αποφασίσει κατ' εξουσιοδότηση των αρμοδίων Υπουργών, ως εξής:

[1] (α) Απαγορεύεται σε πλοία και/ή σκάφη οποιουδήποτε τύπου, ανεξαρτήτως σημαίας να αποπλεύσουν από λιμένα της Κυπριακής Δημοκρατίας με προορισμό τη Γάζα.

(β) Απαγορεύεται σε πλοία και/ή σκάφη οποιουδήποτε τύπου, ανεξαρτήτως σημαίας να αποπλεύσουν από λιμένα της Κυπριακής Δημοκρατίας με σκοπό την μεταφορά εφόδων και/ή φορτίων και/ή την επιβίβαση και/ή τη μετεφόρτωσή τους σε άλλα πλοία και/ή σκάφη οποιουδήποτε τύπου, ανεξαρτήτως σημαίας, που έχουν ως προορισμό τη Γάζα, όταν τέτοια επιβίβαση και/ή μετεφόρτωση διενεργείται εντός των χωρικών υδάτων και/ή της συνουρεύουσας ζώνης της Κυπριακής Δημοκρατίας.

(γ) Απαγορεύεται ο εξατάπλους σε πλοία και/ή σκάφη οποιουδήποτε τύπου ξένης σημαίας σε λιμένες της Κυπριακής Δημοκρατίας που έχουν ως τελικό προορισμό τη Γάζα.

Για τους σκοπούς των παραγράφων (α), (β) και (γ) ανωτέρω, ο όρος «λιμένας της Κυπριακής Δημοκρατίας» περιλαμβάνει λιμάνια που βρίσκονται και λειτουργούν εντός της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας δυνάμει των περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμων του 1973 έως 2008 και/ή οποιαδήποτε μαρίνα που βρίσκεται και λειτουργεί εντός της επικράτειας της Κυπριακής Δημοκρατίας δυνάμει των περί Ρυθμίσεως Μαρίνων Νόμων του 1977 έως 2002 και/ή οποιοδήποτε αλιευτικό καταφύγιο και/ή άλλη λιμενική εγκατάσταση.

[2] Για σκοπούς υλοποίησης των απαγορεύσεων στις παραγράφους 1(α), (β) και (γ) ανωτέρω, το Ήμισμα Τελωνείων και/ή η Αρχή Λιμένων Κύπρου και/ή οποιαδήποτε άλλη αρμόδια υπηρεσία δεν θα εκδίδουν σχετική άδεια απόπλου και/ή κατάπλου.

[3] Περαιτέρω, η Λιμενική και Ναυτική Αστυνομία της Κυπριακής Δημοκρατίας θα λαμβάνει τα δέοντα μέτρα προς τήρησή των απαγορεύσεων ως ανωτέρω.

[4] Παραβίαση των απαγορεύσεων στις παραγράφους 1(α), (β) και (γ) ανωτέρω δύναται να συνιστά ποινικό αδίκημα και να επιφέρει ποινική δίωξη κατά του πλοίαρχου και/ή του πλοιοκτήτη και/ή του έχοντα την εκμετάλλευση του πλοίου και/ή σκάφους οποιουδήποτε τύπου κατά τα διαλαμβανόμενα στο άρθρο 137 του Ποινικού Κώδικα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

[5] Παραβίαση των απαγορεύσεων στις παραγράφους 1(α), (β) και (γ) ανωτέρω από πλοία και/ή σκάφος οποιουδήποτε τύπου υπό κυπριακή σημαία θα επιφέρει την άμεση άρση της κυπριακής εθνικότητας του εν λόγω πλοίου και/ή σκάφους από τον Υπουργό Συγκοινωνιών και Έργων και τη διαγραφή του από το Κυπριακό Νηολόγιο κατά τα διαλαμβανόμενα στο άρθρο 3Α(β)(ii) των περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Νηολόγηση, Πώληση και Υποθήκευση Πλοίων) Νόμων του 1963-2005.

Η παρούσα Απόφαση τίθεται σε άμεση ισχύ από την έκδοσή της.